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HOBHbIE MUNbl XUMUYeCKUX 3a0ay:

3adayu o sBeujecmse
a) OnpedesieHUe Maccbl YUCMO20 Bewecmsa 8 cMecu(usiu pacmasope) no e2o uzsecmHol maccosol
dosie (npamaa u obpamHaA 3aoa4u).
6) BbiqucneHue maccosol dosu 31eMeHma no ussecmHou opmysie sewecmsa.
8) OnpedeneHue omHocumesibHOU NJIDMHOCMU 2a308.

. Pac4émsl no ypasHeHUSM XUMUYecKUx peakyuti

a) BelvucieHue maccol, 06BEMa uau KosluHecmsa seuwecmaa npodyKmos peakyuu no u3gecmHou
macce, 06EMy UaU Koau4decmsy seuwjecmaa (UCX00H020)
[flo usgecmHbIM OaHHbIM O COOepKaHUU npumecell 8 UCXOOHOM Bew,ecmsa uau npodyKme peakyuu

o u3secmHbIM OaHHbIM O JBYX UCXOOHbIX Bewecmsax
JEcau uzsecmeH npakmuyeckuli 8b1xo00 npodykma (npamasa u obpamHas 3adayu)

HaxoxxdeHue monekyaapHol popmMyJibl 2a3006pa3Ho20
ecmsa

10 Uu3BecmHomy coaep»(ano €20 3J/iIeMeHmos8
38€CMHbLIM MACCaM, 06BEMAM, KoJiu4ecmsy sewecmsa npoameoe peaxkyuu




3agaya. Kakue macchbl xiopuaa HaTp1a U BoAbl HEO6XOAMMO B35ITb ANA NpUroToBaeHna 250 r.
prsmonornyeckoro pactesopa (w(NaCl)=0,9%) ?

Pewenune. /JaHo: mp-pa=250T. Hartn: m(NaCl) -?
w%( NaCl) = 0,9 % m(Bogbl) - ?

M3BecTHO, 4TO Macca pacTBOpa CK/1ablBa€TCA U3 MaCC paCTBOpPHUTENIA U PAaCTBOPAEMOro BeELLECTBaA :

Mp-pa=Mp-na+ Ms-Ba ; (1)
M3BECTHO TaK )K€, YTO MaccoBas A0/ PaCTBOPEHHOrO BeLWECTBA (B %) onpeaensieTcs no opmyne:

w%:(m g-sa/M p-pa)*100% (2)

OTctoga cnegyer, uto mB-Ba=Q)%-mp-pa/ 100% (3)
sHaunT:  Me-8a= 0,9%» 250 1. / 100% = 2,25 .

cxops u3 dpopmynbl (1) nonyuaem: [Mp-na= Mp-pa — Me-Ba (4)

sHaunT: MBoabli = 250T. = 2,251. = 247,75 T. Oteet: m(NaCl) =2,25 .
m(Bogbl) = 247,75




1ccosoll Jo/1U XUMUYECK020 3/1eMeHma no cpopMyne sewecmsa

Paccuntatb MaccoBble 40U 371eMEHTOB B cy/ibdate meam no popmyae CuSO4

2aHue.  JaHo: CuSO4 Hantn:  wCu-?; wS - ?; w0 - 2.

MoacunTbiBaeM OTHOCUTENBHYO MONEKYNAPHYIO Maccy Cynbdata Meau.

MrCuSO4 = 64+1+32+1+164 = 160

pUHSIB Maccy Bcel Mosekysbl 3a 100% 1 cocTaBvB NPOMOPLYM, PACCUUTHIBAEM MACCOBbIE 0V BCEX 3/IEMEHTOB BELLECTBA:

MaccoBble 401 Meau, Cepbl 1 KUC0poaa 0603HaUM COOTBETCTBEHHO YEPEe3 X, Y, U Z.

160:100% = 64:x% 160:100% = 32:y% 160:100% = 64:z%

x= 100%°64 = 40% y= 100%°32 = 20%

z= 100%°64 = 40%
160 160

160

OTBeT: wCu =40%; wS=20%; wO = 40¢




0 omHocume/ibHol NJIOMHOCMbIO 2a308 NOHUMAKM B8Ee/IUYUHY,
)KA3bIBAIOWYI0 BO CKOJIbKO pa3 00UH 2a3 msxesee opyao2o0.

D = Mx/My

6bIYHO OMHOCuUMesIbHY0 hJIDMHOCMb YKa3sbisarom siu6o no 8000poday,
60 no 8030yxy.
DH2 = Mx/MH2; DBo3a. = Mx/MBo3a.

ya. PaccumTaiiTe OTHOCUTE/IbHYID MIOTHOCTb MO BOAOPOAY M Mo Bo3ayxy creayiowmx rasos: CO2 u SO2.
Jano: CO2, SO2. Haitt: DCo2/Hz2 - 2; Dsoz2/Hz - 2; Dco2/Bo3g - 7; Dsoz2/Bo3g - 2.

MrCO2 = 1¢12+2¢16 = 44; MrS02 = 1¢32+2¢16 = 64; MrH2=2¢1=2; Mreo3g. = 29.

Hz = 44/2 = 22; Ds02/H:2 = 64/2 = 32;
034. = 44.29 = 1,517, Ds0:/803a. = 64/29 = 2,206;

Dco:/Hz = 22; DCO2/Bo3a. = 1,517; DS02/Hz = 32; DS02/Bo3a. =




lpucmynas K peweHurd 3mMo20 muna 3aday HY»XHO UCNO0J1b308aMb 08€ «JIUHUU» OAHHbIX:

1. daHHble «<Kak ecmb»

2. [laHHble «KaK 0o1kHO 6bimb»
[Mepsas nuHuA daHHbIX 6epémca u3 yci1o08un 3ada4vu, 8mMopas U3 ypasHeHUs peakyuu. Paccmompum
onepayuu ¢ 3MuUMU JIUHUAMU Ha caedyiouem npumepe:
3aaava. KakoBa mMacca ocajKa, BbinaBLiero npu gobassieHMM K pacTBoOpyY, coaepxkawemy 1,04r. xnopuaa
6apusi M36bITKa CEPHOM KMCIOTbI?

PeweHnune. JaHo: MBaClz-1,04 r. MH2504 = u36. Harti: Mocaaxa - ?
CocTaB/IieM YPaBHEHUE peaKLMM:

BaCl2 + H2S0O4 = BaSO4. + 2HCI

2. MNoanucbiBaeM Haz ypaBHEHUEM peakuuu BCE, YTO HaM AaéT yCloBMe 3a4a4m (nepBas IMHUA)
1,04 r. Xr.

BaCl2 + H2S04 = BaS04. + 2HCI

3. lMoanucbiBaem noj ypaBHEHWEM BCE, YTO AAET HAM YpaBHEHME peaKkLumn (BTopasa JIMHMA)
1,04 r. Xr.

BaCl2 + H2S04 = BaSO4. + 2HCI

1 MoNb 1 MONb
4. Onpegenum CKoJIbKo MoJib cocTasnaoT 1,04 r. xnopuaa 6apus.

n=m/M suwaur nBaClz - mBaCl2/MBacCl2
nBaClz = 1,04r./208r/monb = 0,005 Mosb

13 1 Mmonb xnopuga 6apua nonyyaetca 1 Monb ocagka, a n3 0,005 Mosb x1iopmaa 6apmsa NOAYYMTCA X

MOJIb OCa/iKa T.e. 1:1 = 0,005:x; x= 1M0nb*0,005monb/IMonb = 0,005 mosb
5. OcTay10Cb NLLb BbIYUCNTD MaccCy ocajka.

m = neM; mBaS04 = 0,005 monbe233 r/monb = 1,165r.
OTBeT: m ocagka = 1,165r.




He sce20a seuwjecmsa, scmynarouwjue 8 peakyuto 6bisarom 4YuCmbIMU, M.e. OHU codepam npumecu,
Komopsble 8 paccmampusaemol peakyuu y4acmus He npuHuUmMarom u, cjedosamesibHoO He obpa3yrom
UHMepecywux Hac npodyKmos peakyuu.

Paccmompum npumep: 3agava. Bolumcamte 06bEM BoA0OPOAA, KOTOPbIW BbIAEUTCA NPU
B3aMMOJENCTBMM C CEPHOM KucnoTon 0,7 rpamma UMHKa, coaeprkallero 7,1% npumecen. Ycnosums
HOpPMaJibHble.

AaHo: mZn= 0,7 2. wnpum.= 7,1% H.y. Haidmu: vH2 - ?

PeweHue: U3 ycnoBuA 3aZauv BUAHO, YTO UMHK COAEPKMT NPUMECU U B peaKUUM y4acTBYET JIULLb
YUCTbIM UMHK. Onpeaenvm ero maccy. CoaepyaHue LUMHKa : 100% - 7,1% =92,9%;
paccyxaaem: 0,7r. - 310 100% AAHHOrO HaM UMHKA, a Xr. - 310 92,9%

Otcroga BbiTekaet nporopuma:  0,7: 100 = x: 92,2. pewns eé HaXo0AMM MaCCy YMCTOrO LMHKA:

X = 0,7r.- 92,9%/100% = 0,65r.
CoCTaBUM YpPaBHEHUE pPeaKLUM:
Zn + H2S04 = ZnSO4 + H2
MpoBepu1B NPaBM/IbHOCTb COCTAB/IEHUSA YPABHEHMSA, HAAMMULLEM HAJ HUM JAHHbIE YCI0BUA M HALLMX
BbIYMC/IEHMM, A MO HUM MOAMMLLEM AaHHbIE, MOJYYEHHbIE M3 YPABHEHMA PeaKLMu:

0,65r. Xn.
Zn + H2504 = ZnS04 + H2

65r/monb 22,4n/Monb
Paccyxkaaem: M3 65 r/monb LMHKa noanydvaetca 22,4 n/monb Bogopoaa, a u3 0,65 r. UuHka
nony4mtca Xn. sogopoaa. OTciofa - nponopums, pelms KOTOPYH NOy4YaeM MCKOMbIA pe3y/bTart:

65:22,4=0,65:X; X =22,4n/monb*0,65r./65r. = 0,224n.

OtBeT: VH2 = 0,224n.




OyeHb Yacmo 018 XUMUYeCKUX peakyul darmca sewecmsa, KoJaudecmaa MoJ1eKy/1 KomopbiX
HaxodamcAa 8 Hecoomsemcmayruwux nponopyuax. [loamomy oOHO u3 Bewecms oKasbisaemcs
8 u3bbimKe, a dpy2oe 8 Hedocmameke. B makux cay4asax 8 yca08uu 3a0a4u yKasblBaromcA
daHHbIe 06 060uUX UCXOOHbIX BewWecmsax.

Paccmompum npumep. 3ajava. PaccumTamte Maccy ocazka, BbiNaaloLero npy CMeLmnBaHmMm
pacTBopoB, coaepxawmx 1,6 r. Cynbdata meam 1 0,9 r. ruapokcmaa HaTpus.

AaHo: mCuSO4= 1,6 2. mNaOH = 0,9 a. Haiimu: m ocadka - ?
PeweHue: NepBoe, 4YTO HY}XHO cAenaTtb, 3TO BbIACHMTb KaKoe M3 BELLEeCTB B M30bITKE, a Kakoe
B HeAocTaTKke. Ja/ibHeNiume pacHéTbl HEO6XOAUMO BECTHM MO BELLECTBY, KOTOPOE B HEOCTATKE,
T. €. NpopearupyeTt NOAHOCTbI. AN5 3TOro BbIYMC/IAEM KOJIMYECTBA BELECTBA MCXOAHbIX
peareHToB:

MU3BecTHO, Yto N = M/M; 3nHaumt nCuSO4 = 1,6 r./160r/monb = 0,06Mo0/b
nNaOH = 0,9 r./40r/monb = 0,14Monb
CocrtaBmm ypaBHeHMe peakuym: CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 + Naz2S04 [lo Tabsmue pactso
PUMOCTU onpeaensiem, YTo B 0CaZ0K BbiNaaeT ruapokcua Mmeam. Ero Mmaccy Ham u npeactout
paccuymtaTb. U3 ypaBHEHMA peaKumMu BUAHO, 4YTO Ha 1 MOAb cyabdaTa Meau NpmMxoamTca 2
MOJIb rMAPOKCHMAA HATPUA, 3HAYMT Ha 0,06 monb CuSO4 gonkHo npmxoanTtbea 0,12 monb NaOH.
Y Hac xe rnapokcmaa Hatpua 0,14 Mosib. 3HAYMT OH B M30ObITKE U BbIYMCAEHUA OyaeM BECTHU MO
cynbdarty meau.
1,6r. Xr.
CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 + Na2504
160r/monb 98r/monb
Ucxoaa u3 nponopummn. 160 : 98 = 1,6 : X; HaxoAMM MaccCy rMApokcuaa mMeau:

X = 98r/monb: 1,6r./ 160r/monb = 0,98r.

OtseT: mCu(OH)2 = 0,98r.



Mo pasHbIM NPUYUHAM B8 XUMUYECKOM npou3sodcmse Heu3bexHbl nomepu U, N03MOoMY npakmuyeckul
8bIX00 NPOGYKMA peakyuu om/iu4aemcs om meopemuyeckoz0. Jpyaumu c108amu Mbi Nosly4aem npodykma
peakyuu mMeHble, Yem naaHupyem. Ymobbl 8cé - maku noJsly4ums naaHupyemsili pe3y/ibmam Heo6xodumo
3HaAMb HA CKOJIbKO Y8e/Iu4UMb KOJIU4eCmaa UCXOOHbIX seljecms.

Paccmompum npumep: 3apava. Bolumcinte 06bEM YrneKMCIOro rasa, noslyyaloWwmics npy B3aMMoaencTBUN C

KMC/IOTOM 2,5 r. Kapb6oHaTa Ka/ibLmsA, eC/iM M3BECTHO, YTo Bbixod CO2 cocTaBnseT 93% oT TeopeTUYECKU
BO3MOXHOIr0. YC/10BUA HOPMaJibHbIE.

AaHo: mCaCO3 = 2,5r. wBbIX. = 93% HamMtn: VCO2-?
PeweHue: CoctaBMM ypaBHEHUE PEaKLMU U OKPYHKMM €ro AaHHbIMM U3 YCI0BUA 3aJauu:
2,5r. Xn.
CaCOs + 2HCI = CaClz2 = CO2
100r/monb 22,4n/Monb

PaccuMTaem TEOPETMYECKU OXMAAEMbIM 06bEM yraekmcaoro rasa: M3 100 r/Mosib KapboHaTa Kaibums

nosiydaetcsa 22,4 n/Monb YrNEKMCOro rasa, a u3 2, 5 r. KapboHarta Kaibuusa nosayumtcs X .
yrneKucioro rasa.

100: 22,4=2,5:X; X= 22.,4n/Monb-2,5r. =0,56n.
100r/monb
Hac e MHTepecyeT NPAKTUMUYECKUM BbIXO/, T.€ KaKOM 06BEM YrNIEKUC/IOro rasa noJlyuynTca B AeMCTBU
TeNbHOCTU. PaccumTtaem ero: 0,561. 310 100-NpOLEHTHBIN BbIX0A, a X/1. 3TO 93-NPOLEHTHbIN BbIXOA,.

0,56:100=X:93; X= 0,56a.-93% = 0,5208x.
100%

OtBeT: VCO2 = 0,52n.




a. llo ussecCmHomy coaepmaHum cocmassianwux eco 371eMeHImos

B 3ada4yax daHHO20 muna , Kak npasuso, NpUBOGAMCA AAHHbIE O NPOUEHMHOM COCMAase XUMUYeCKUX
3/1leMeHmo8, BX00AUWUX 8 COCMAB UCKOMO20 Beuwecmaa U e2o omHocumesibHol unu abcoatomHou
naomHocmu. Lenb: Halimu moaerkyaspHy opmyny.

Paccmompum npumep: 3apava. OpraHnyecKoe BeLWeCcTBO CoAepUT yraepos 84,21% v Boaopos

15,79%. [1noTHOCTb NapoB No Bo34yXxy coctasnsaet 3,93. Onpegenute dopmyny BellecTBa.

AaHo: wC =84, 21%; wH = 15,79%; Dso30 = 3,93; Haldmu: Cx Hy.

PeweHue: YT1o Takoe MaccoBas Aoss? ITo - 40SA OT LesioM Macchl. B Hawem cayyae - 3To
wC = X - ArC : Mr(CxHy); wH =Y - ArH : Mr(CxHy)

Bbipasum 13 3Tux ypaBHEHUM X 1 Y M BO3bMEM MX COOTHOLLEHUE:

X = wC + M(CxHy) : ArC y = wH - M(CxHy) : ArH

X:Y=wC -wH = 84,21 - 15,79 =7,0175:15,79=1:2,25=4:9 T[pocteHwasa dopmyna: CsHo
ArC - ArH 12 - 1

MocKo/bKy BelecTBa C TakoM (hopMyioN He CylecTByeT, 06paTUMCA K AaHHOM B YC/10BMM
OTHOCMUTE/IbHOM MJIOTHOCTM N0 BO3AYyXY:

Deo3p = M(CxHy) : MBo34
M(CxHy) = DBo3pg - MBo3pg, = 3,93 + 29r/Monb = 114r/mMonb

M(C4H9) = 57, yTO B 2 pa3a meHble M(CxHy)/ 3HaunT UcTuHasa hopmy/ia UCKOMOro BelecTsa
COZAEPKMT aTOMOB Yr/iepoZa M aTOMOB BOZOpOAa B 2 pasa 60/iblueyeM NpocTenLlas

C4H9 - 2 = CsH1s 3710 - OKTaH.

OtBeT: ®opmyna Belectsa CsH1s




6. [lo uzsecmHbIM Maccam, o6 LEMAM, KoJsludecmsy seujecmsa

nNpodyKmos peakyuu.

3ada4yu 0aHHO20 muna omJiudaem mo, Ymo 8 yC/108UU NpUBOOAMCA cBedeHuUA daroujue Kou4ecmseHHbIe
XapakmepucmuKku npodyKmos peakyuu u mpebyemca sblsecmu Ha 0CHOBE 3MuX OaHHbIX MOJIEKYAAPHYIO
@opMyly UCXOOH020 Beujecmasa.

o mpaduyuu paccMompum npumep: 3agava. [Ipu cxkuzaHuu 0,682. Bewecmsa obpasosasiock 1,282. Okcuda
cepebi(lV) u 0,362. H20. Onpedeaume opmyay sewecmaa.

AaHo: m(s-8a) = 0,682.; m(SO2) = 1,282.; m(H20) = 0,362., Haimu: CxHy

PeweHue: U3 aHan13a NpoAyKTOB peaKkLMM BUAHO, YTO B COCTaB MCXOAHOrO BeLeCcTBa BXOAMIM aTOMb
BOAOPOZAa U cepbl. [1oaToMy 3anuwem ycioBHyto opmyny HxSy. M ypaBHEHUE peaKkuum GyaeT:

HxSy + (y+x/4)02 = ySO2 +x/2Hz20
1. Onpegennm KONMYECTBO BELLECTBA KAXA0ro NpoAyKTa peakumu.

Y(SO2) = 1,28r. = 0,02Mob; Y(H20) = 0,36r. = 0,02monb
64r/monpb 18r/monb

[MocKoNbKY BCA cepa nepelusia B OKCUA Cepbl, a BECb BOAOPOA B BOAY:
Y(SO2) = y(S); vy(H) = 2y(H20), T.K. B MONIeKy/ie BOAbl 2 aTOMa BOAOPOAA.
2. OTHOWIEeHWe Yncaa aTOMOB 3/IEMEHTOB OAHO M TO XKe B JII060M KO/IMYeCTBe BeLeCcTBa M PABHO OTHOLUEHUIO
Yyncaia MOJIEN STUX SJIEMEHTOB, MOCKOJ/IbKY 1 MOJIb /10600 3/1EMEHTA COAEPKMT OAHO M TO XKE YMC/I0O aTOMOB.
x:y=y(H):vy(S)=0,04:0,02=2:1 — H:S
OtseT: ®opMyna Bewectsa - H2S




PelwleHne nobbix 3a4a4 (B TOM YMCE U N0 XMMUKU) - AENO
He npocToe. M ycnex B 3TOM Aenie cpasy He npuxoaut. Ans
TOro, 4YTo 6bl HAY4YMTbCA pelaTb XMMUYECKUE 3a4a4m
HeobxoaMMa A/IMTeNibHaA NpakTUYecKaa AeATeIbHOCTb.

[lpoLye roBopA HY>HO CaMOCTOATE/IbHO NpopeLlaThb
60/1bLLIOE KO/IMYECTBO 337a4 Pa3HOM CTEMNEHU C/IOKHOCTU U,
npomas TpA wara: 1 - peweHne ¢ MCroJib30BaHMEM aJIrOPUTMA,
2 - OCO3HaHHOE pellueHune, 3 - cBoboaHOE BnajeHue MeTogamMu

peLleHMs 3a4a4 NPy KOTOPOM peLLAIOWUM MOXKET NPeasoKUTb
pas/IM4HbIe CNOCOObI peLIEHUA, MOXKHO CYMTaTb, YTO Bbl
Hay4YM1/IMCb pellaTb pacyY€THble 3a4a4u.

YcnexoB Bam Ha aToM nyTu!




